
družijo, da odidejo skupaj domov. Vojaško poveljstvo 
je takoj telefoniralo po vojaško pomoč na vse s t rani . 
Silna ploha in toča je prisilila vojaštvo, da se je mo
ralo podati nazaj v vojašnice. Ko je zjutraj prišlo ve
čje število na pomoč poklicanega vojaštva v Idrijo, so 
pozaprli osem laških častnikov, uporno moštvo pa po
zaprli v vojašnice. Ti dogodki so pač najboljši do 
kaz, da se Italija ne more več zanesti niti na lastno 

j vojaštvo. 
Krvavi boji v Splitu. 

Na predvečer godu kralja Petra sta dva pod
kupljena laška vojaka snela z neke zasebne hiše v 
Splitu jugoslovansko zastavo in jo odnesla na laško 
ladjo. Ta nečuveno drzni čin laške nestrpnosti je na
rod silno razburil. Ljudstva se je ob morski obali 
zbrala ogromna množica, ki je mirno prepevala na
rodne pesmi. K obali je priplul italijanski motorni 
čoln z vojno ladjo „Puglia." Načelnik policije jo z jas
nim glasom zaklical kapitanu, naj vojaštvo ne stopi 
na obal, ker on osebno jamči za varnost laških čast
nikov, ki se slučajno nahajajo na obali. Še preden je 
to izrekel, je že bilo oddanih nekaj strelov iz čolna . 
V bližini policijskega načelnika je padel od ročne 
granate zadet možbegunec in bil takoj mrtev. Krog
le so še tudi usmrtile dva orožnika in več drugih o
seb. Naše orožništvo je nato otvorilo ogenj na laški 
čoln. Zadet je bil poveljnik, nekaj mornarjev, nakar 
so jo Italijani odkurili. Drugo jutro je dospel v Split 
ameriški admiral Andrews, ki vodi celo preiskavo , 
katera pa bo za Italijane izpadla zelo neugodno in 
jih pred celim svetom osvetlila kot prave barbare. 

Lahi zažgali Narodni dom v Trstu. 
Dne 13. julija zvečer je pridrvela pred Narod

ni dom v Trstu naročena druhal okoli 500 fakinov , 
ki je začela vpiti: „Smrt Slovencem! Proč z Jugo
slavijo!" Podivjana tolpa je naskočila Narodni dom. 
Ko so razbili vse prostore, vse pohištvo, so vse no
tranjosti polili z velikimi množinami petroleja in za
žgali poslopje. V hipu je bilo celo poslopje v plame
nu. Slovenci, ki so se nahajali v poslopju, so morali 
iz oken vseh treh nadstropij poskakati na tla, kjer, 
so obležali z razbitimi udi. Koliko oseb je v poslopju 
zgorelo, ni znano; gotovo je pa, da je število člove
ških žrtev italijanske pobesnelosti zelo veliko. Vse to 
se je odigralo pred očmi policije in vojaštva, ne da 
bi bil kdo le ganil z mezincem v obrambo nedolžnih 
žrtev! Nedolžno prelita slovenska kri kliče po maš 
Čevanju do neba! 

Druhal razdejala draga posTopJa. 
Podivjane italijanske tolpe so nato navalile na 

poslopja podružnico Ljubljanske kreditne banke in 
Jadranske banke, vdrle v notranje prostore, uničile 
in razdejalo vse do golega. Ostanke pohištva je tol 
pa pometala na ulice in jih nato sežgala. Le močnih 
železnih blagajn niso mogli razbiti in se polastiti de
narja. Ko jo bilo vse to dovršeno, so navalili na dru
ga poslopja slovenskih trgovcev in obrtnikov ter dru
gih Slovencev, kjer so na s lični način razbili in uni
čili vse. Uničili so pisarne odvetnikov dr. Vilfana, 
dr. Ribara, dr. Voduška, uničili slovensko tiskarno 
„Edinost", Hrvatsko štedionico, Splošno hranilnico , 
slovensko kavarno „Comercio", razne slovanske go 
stilne, knjigarne in sploh vse, kar je bilo slovans 
kega. 

Naval na1 naš konzulat. 
Pobesnela laSka druhal je nato popolnoma ne

ovirano od oblasti v svoji satanski besnosti vdrla v 
poslopje našega konzulata, v katerem je razbila in 
uničila vse pohištvo, šipe, vrata itd., razbite pred
mete pa pometala na cesto. Pogled na razdejana po
slopja nudi grozen prizor! Ko se je druhali še bilo 
posrečilo iztakniti našo državno zastavo, je laška po
besnelost dosegla svoj vrhunec. Našo državno zasta
vo so raztrgali, ostanke pa v slovesnem sprevodu no
sili po mestu. Pri vseh teh neverjetno besnih izgre
dih ni bilo blizu nobenega policista in nobenega vo
;al kar je dokaz, da so bili naročeni od slavne i
Lalijanske vlade. 

Slični čini laške podivjanosti so so zgodili tudi 
na Reki, v Kopru, Pazinu in drugih mestih v Pri 

Dogoditi v Prvačlnl. 
Po vsem po Italijanih zasedenem slovenskem o

zemlju jo naš narod slovesno praznoval blagdan na
ših prvih apostolov sv. bratov Cirila in Metoda. V 
Prvačini na Primorskem so šli ljudje z godbami in 
zastavami v cerkev. Italijansko vojaštvo, katerega ta 
cela cerkvena zadeva ni nič brigala, je pa ustavilo 
sprevod in zahtevalo, da mu izročijo slovenske tro
bojnico. EnoduSno se je ljudstvo uprlo tej drzni zah
tevi in laško vojaštvo je začelo streljati na množico. 

Italijanska nasilja en požigi 
Streli so tožko ranili štiri slovensko žrtve — tekla je 
nedolžna slovenska kri, ki se bo bridko maščevala. 

Upor laške posadke v Idriji. 
Ker so laški častniki naznanili laškemu vojašt

vu v Idriji, d bo moralo dno 15. julija odrinili v Al
banijo, se je vojaštva lotilo tako razburjenje, da Je 
iakoj odpovedalo pokorščino svojim častnikom in po
metalo orožjo proč. Vojaštvo je drlo na. trg, kjer so 
klicali: ..Doli s kraljem, živela internacijonala, živio 
Ljenin!" Moštvo jo pozivalo častnike, naj se mu pri



morju. Laški divjaki prihajajo celo na deželo, kjer 
uničijo Slovencem vse, do česar le pridejo. Ves slov. 
narod v zasedenem ozemlju so nahaja v smrtni ne 
varnosti. Zalibog ni roke, ki bi ga ščitila, zaenkrat 
je prepuščen žalostni usodi. 

Ce človek zasleduje vsa poročila, ki prihajajo 
k nam iz zasedenega ozemlja, mu zastane kri in se 
mora prijeti za glavo ter vprašati: Ali živi pod mi 
Jim solncem narod, kateri bi se glede podivjanosti še 
mogel primerjati z italijanskim? Ni ga pod solncem! 
Eno je gotovo. Uprava in vojaštvo da druhali popol
noma prosto roko, da sme neovirano in nekaznovano 
uničevati imovino Slovanov. V zasedenem ozemlju ni 
nobeno varnosti za imetje in varnost Slovanov. 

Tresejo se vsi temelji italijanske države. Vse 
civilne in vojaške oblasti so brez moči, brez vpliva, 
ali pa vedoma soglašajo s poulično druhaljo. Vam 
Italijanom pa kliče ves jugoslovanski narod kot en 
mož: Prišel bo čas obračuna! Vaše lopovščine, vaše 
krutosti se bodo na vas in vaših potomcih še bridko 
maščevale, kot se sedaj maščujejo nad oholim nemš 
kim in madžarskim narodom i 

Vsa Slovenija proti laški podivjanosti. 
Nezaslišana italijanska nasilja, opustošenja in 

kivoprelitja so spravila po koncu ves naš narod in 
ga do skrajnosti razburila. Dne 14. t. m. so se vr 
šilo veliko protidemonstracijo v Ljubljani, v katerih 
je naš narod enodušno izrekel svoje zgražanje nad 
italijansko pobesnelostjo, našim zatiranim bratom v 
zasedenem ozemlju pa zaklical: Bo prišel dan rešit
ve in obračana! Tudi po drugod in zlasti pri nas v 
Mariboru je zadnji četrtek zvečer prišlo do ogromne 
protidemonstracije našega naroda. Te velikansko 
protidemonstracije se je udeležilo na tisoče našega 
ljudstva. 

Da pa naš narod pokaže laškim divjakom, da 
stoji na stokrat višji stopinji kulture, dostojnosti in 
olikanosti, se vršijo vse te protidemonstracije mirno 
in dostojno, čeprav nam prekipevajo srca gnjeva in 
studa proti laškim barbarom, o katerih naj izve ves 
omikani svet: Laški divjaki so nedosegljivi in no
prekosljivi! 


